

*Шаповалов Владимир Леонидович,
декан факультета управления и связей с общественностью
Курсского института менеджмента, экономики и бизнеса,
кандидат исторических наук, доцент*

Эволюция культурно-цивилизационной картины мира в контексте мирового экономического кризиса

Ведущие позиции в мировой экономике в течение последних десятилетий занимают страны Северной Америки, Западной Европы и Япония, так называемые «развитые страны» или страны Севера («Золотой миллиард»). В 1974 году семь крупнейших стран Севера создали организацию по координации и выработке общей экономической политики – «Большую семёрку» (G7 – «Group of Seven» («Группа семи»)). В неё входят США, Япония, Германия, Франция, Великобритания, Италия и Канада.

Страны «Большой семёрки» занимают доминирующие позиции во всех международных экономических структурах, в том числе, ВТО, МВФ, Всемирном Банке, Организации экономического развития и сотрудничества (ОЭСР), контролируют большую часть мирового рынка. Население стран «Большой семёрки» составляет только 11,5% населения земного шара, в то время как их совокупный ВВП – 42,2% мирового ВВП. ВВП на душу населения в странах «Семёрки» значительно превышает общемировой уровень и составляет от 31 тыс. долларов в Италии до 47 тыс. долларов в США. Для сравнения, например, в Китае этот показатель составляет только 5,9 тыс. долларов, а в Индии – 2,8 тыс. долларов.

Таблица 1. Динамика мирового развития, долл. [4]

	ВВП, млрд. долл.				Темпы прироста ВВП, %			
	2000 г.	2005 г.	2010 г.	2020 г.	1991-2000 гг.	2001-2005 гг.	2001-2010 гг.	2011-2020 гг.
Весь мир	50203	61007	75700	116940	3,1	4,0	4,2	4,4
США	11066	12455	15160	20980	3,3	2,4	3,2	3,3
Япония	3673	3944	4350	5400	1,4	1,4	1,7	2,2
Западная Европа	10985	11883	13035	16525	2,1	1,6	1,7	2,4
Германия	2344	2418	2640	3350	1,9	0,6	1,2	2,4
Франция	1703	1830	2000	2530	1,9	1,4	1,6	2,4
Италия	1616	1668	1840	2310	1,6	0,6	1,3	2,3
Великобритания	1705	1927	2160	2770	2,4	2,5	2,4	2,5

ния								
ЕС 27	11740	12867	14300	18720	2,0	1,9	2,0	2,7
Китай	5436	8573	13110	26030	10,1	9,5	9,2	7,1
Индия	2798	3816	5200	9860	5,6	6,4	6,4	6,6
Бразилия	1462	1627	2000	2825	2,7	2,2	3,2	3,5
Россия	1158	1560	2095	3750	-5,0	6,1	6,1	6,0

Однако в настоящее время темпы экономического развития стран «Большой семёрки» замедляются. Они начинают терять лидирующие позиции в мировой экономике. По мере развития глобализации, формирования единого мирового рынка возрастает конкуренция между державами в экономической сфере. О своих претензиях на лидирующие позиции заявляют страны, ещё вчера именовавшиеся «развивающимися» или (в случае с Россией) – постсоветскими.

Всё большую роль в качестве мировых экономических лидеров начинают играть страны БРИК (BRIC): Бразилия, Россия, Индия, Китай. Так, прирост ВВП развитых стран в 2001-2010 годах составит 2,4%, в том числе стран Западной Европы – 1,7%. В то же время прирост ВВП Бразилии будет по оценкам составлять в среднем за этот период - 3,2%, России – 6,1%, Индии – 6,4%, Китая – 9,2% [4]. Результатом становится изменения в иерархии 10 крупнейших экономик мира. Общей тенденцией является постепенная утрата ведущих позиций странами «Большой семёрки» и замещение их в качестве мировых лидеров странами БРИК. Уже в настоящее время совокупный объём ВВП стран БРИК превышает ВВП стран Евросоюза. По оценкам экспертов, к 2020 году по объёму ВВП Китай выйдет на первое место, Индия займёт третью строчку, после США, а Россия – пятую, после Японии.

Помимо этого солидные темпы роста демонстрируют т.н. «новые индустриальные страны»: государства Юго-Восточной Азии и Латинской Америки.

Мировой экономический кризис внёс свои, существенные корректизы в расстановку сил, ускорил падение веса в мировой экономике «старых» центров, США, Евросоюза и Японии, и усиление позиций стран БРИК. На фоне падения ВВП в развитых странах страны БРИК демонстрируют большую устойчивость. По прогнозам Всемирного банка рост ВВП Китая в 2009 году составит 8,2%, Индии – 5,5% [1]. Инициатива в принятии значимых для мировой экономики решений переходит от «Большой восьмёрки» к «Большой двадцатке»¹. Активно обсуждается идея замены

¹ «Группа двадцати» - это объединение 19 крупнейших экономик мира, созданное в 1999 году. Создано для согласования позиций в экономической сфере и выработки единой экономической политики. Совокупный ВВП «двадцатки» составляет 85% мирового ВВП. 2 апреля 2009 года в Лондоне состоялся саммит «Большой двадцатки», принявший ряд решений по борьбе с последствиями мирового экономического кризиса.

доллара в качестве единственной резервной валюты рядом региональных резервных валют, в числе которых будет и российский рубль. Всё чаще те или иные страны переходят во взаимных расчётах на национальные валюты (например, Китай и Бразилия).

Значимым свидетельством изменения мировой финансово-экономической системы является проведение 16 июня 2009 года в Екатеринбурге первого саммита стран БРИК.

Таблица 2. Доля в ВВП мира, % [2]

	2000 г.	2005 г.	2010 г.	2020 г.
Весь мир	100	100	100	100
США	22,0	20,4	20,0	17,9
Япония	7,3	6,5	5,7	4,6
Западная Европа	21,9	19,5	17,2	14,1
Германия	4,7	4,0	3,5	2,9
Франция	3,4	3,0	2,6	2,2
Италия	3,2	2,7	2,4	2,0
Великобритания	3,4	3,2	2,9	2,4
ЕС 27	23,4	21,1	18,9	16,0
Китай	10,8	14,1	17,3	22,3
Индия	5,6	6,3	6,9	8,4
Бразилия	2,9	2,7	2,6	2,4
Россия	2,3	2,6	2,8	3,2

Таким образом, мировая экономическая система становится всё более многополярной. При этом основной тенденцией является перемещение центра мировой экономической системы из Атлантики в Азиатско-Тихоокеанский регион. Именно здесь происходит наиболее динамичное экономическое развитие, в том числе, в высокотехнологичных секторах, формирующих современную «экономику знания». Следствием данного процесса становится снижение удельного веса стран Запада и повышение позиций азиатских стран.

Таблица 3. Объём ВВП ведущих стран мира, 2008 год [3]

Место	Страна	ВВП (по ППС), млн. долл.
1	США	14,580,000
2	Китай	7,800,000

3	Япония	4,487,000
4	Индия	3,319,000
5	Германия	2,863,000
6	Великобритания	2,281,000
7	Россия	2,225,000
8	Франция	2,097,000
9	Бразилия	2,030,000
10	Италия	1,801,000
11	Мексика	1,578,000
12	Испания	1,378,000
13	Канада	1,336,000
14	Республика Корея	1,312,000
15	Индонезия	932,100
16	Турция	930,000
17	Иран	859,700
18	Австралия	824,900
19	Тайвань	757,200
20	Нидерланды	687,500

Анализ таких экономических индикаторов как ВВП и ВВП на душу населения наглядным образом свидетельствует в пользу данного вывода. Страны западной цивилизации постепенно теряют свои позиции, уступая новым азиатским и латиноамериканским лидерам. Примечательно, что даже такой показатель, как ВВП на душу населения, демонстрирующий уровень жизни в тех или иных странах, подтверждает данную тенденцию. Так, в первой пятёрке стран – только две представляют Европу и три – Азию.

Таблица 4. ВВП на душу населения, 2008 год [3]

Место	Страна	ВВП (по ППС), долл.
1	Катар	86 670
2	Люксембург	81 730
3	Норвегия	55 199
4	Сингапур	51 649
5	Бруней	50 596
6	США	47 025
7	Швейцария	42 841
8	Ирландия	42 780
9	Кувейт	40 943
10	Нидерланды	40 343
53	Россия	16 161

Распад СССР и усиление позиций США привели, по мнению ряда американских и европейских исследователей, к созданию однополярной

системы с доминированием одной сверхдержавы. Вот как аргументирует данный вывод З. Бжезинский: «Америка занимает доминирующие позиции в четырёх имеющих значение областях мировой власти: в военной области она располагает не имеющими себе равных глобальными возможностями развёртывания; в области экономики остаётся основной движущей силой мирового развития, даже несмотря на конкуренцию в отдельных областях со стороны Японии и Германии; в технологическом отношении она сохраняет абсолютное лидерство в передовых областях науки и техники; в области культуры, несмотря на её примитивность, Америка пользуется не имеющей себе равных притягательностью, особенно среди молодёжи мира, – всё это обеспечивает Соединённым Штатам политическое влияние, близкого которому не имеет ни одно государство мира. Именно сочетание всех этих факторов делает Америку единственной мировой сверхдержавой в полном смысле этого слова» [2].

Однако развитие мира в последние годы демонстрирует уязвимость и нестабильность однополярной модели мира. Неудачи США в Ираке, продолжающееся сопротивление оппозиционных сил в Афганистане показали пределы военного потенциала США, их слабость и неэффективность в военной сфере.

Международный экономический кризис обозначил пределы американского влияния в экономической сфере, выявил внутреннюю слабость американской экономики, продемонстрировал неэффективность созданной США мировой финансовой системы.

Одной из главных причин начавшегося в 2008 году мирового кризиса стало несовершенство международной финансовой системы. Современный мировой финансовый порядок, так называемая «Бреттон-Вудская система», был создан в 1944 году. Он представлял собой отказ от золотого и переход к долларовому стандарту. Это означало, что доллар, национальная валюта США, стал одновременно мировыми деньгами, так называемой «резервной валютой». Все остальные национальные валюты были «привязаны» к доллару, а основная часть внешнеторговых платежей осуществлялась в долларах. Это стало возможным в силу того, что к этому моменту США были доминирующим финансовым центром, владеющим 70% всех мировых запасов золота.

В настоящее время, по мере ослабления позиций американской экономики и появления новых экономических центров, в том числе России и Китая, становится очевидным, что однополярная финансовая система более себя не оправдывает. Более того, она явилась основной причиной экономического кризиса, охватившего весь мир. Мировая финансово-экономическая система должна стать многополярной. Это придаст ей устойчивость и позволит эффективно бороться с кризисами.

Таким образом, необходимо признать, что предпринятая США после завершения «холодной войны» попытка установления глобальной гегемонии и создания однополярного мира завершилась неудачей. Основной тенденцией современных международных отношений становится

политическая и экономическая диверсификация, формирование многополярной системы, основанной на конкуренции нескольких ведущих центров силы.

Снижение американского влияния сопровождается ростом экономического и военно-политического потенциала других держав. В числе потенциальных лидеров страны Западной Европы, Россия, Китай, Индия, Бразилия, Япония.

До начала мирового финансового кризиса бремя принятия важных решений лежало на плечах семи крупнейших государств. Однако кризис, разразившийся именно в странах G7, потребовал изменить мировую архитектуру, и теперь развитым государствам приходится считаться и с развивающимися. Крупные развивающиеся государства действительно наращивают свое присутствие на мировой арене. Особенно активны в последнее время стали страны БРИК (Бразилия, Россия, Индия и Китай), которые являются держателями крупных золотовалютных резервов.

Литература:

1. Economic and financial indicators / The Economist, December 5th, 2009, p. 93.
2. Бжезинский З. Великая шахматная доска. М.: Международные отношения, 1999 г.
3. Валовой внутренний продукт // ru.wiripedia.org.
4. Мировая экономика: прогноз до 2020 г. М.: Магистр, 2007.